

LA LEY DE DIOS

SEMENARIO CATÓLICO.

EL PANTEISMO.

Es una de las tres formas bajo las cuales se concibe la Teodicea. No hay más que un Dios, hay muchos dioses, todo lo que existe es Dios: he aquí las tres tesis posibles, que conducen á estos tres sistemas: monoteísmo, politeísmo y panteísmo. El primero es á la vez el más antiguo y el más moderno, el segundo remonta á los siglos más atrasados, el tercero es el fruto de la especulación, hijo de esa necesidad de unidad que atormenta á las escuelas, producto de ese entusiasmo místico que experimenta el deseo de anegarse en el seno del ser de los seres. El primero ha tenido pocos partidarios en lo antiguo, el segundo ha sido profesado por la mayoría del género humano en la Edad antigua, el tercero no ha tenido ni jamás tendrá por partidarios más que á los metafísicos y entusiastas, clases de gentes que podrán ser numerosas, pero que no han estado, ni estarán nunca en mayoría.

El panteísmo, que admite que todo lo que existe no es otra cosa que Dios, admite también que Dios no es otra cosa que lo que es, y no establece, por consiguiente, diferencia alguna entre Dios y el universo: cuando dice el *universo*, quiere decir Dios, cuando dice Dios, entiende que es el universo. Esto no puede ser más que una grosera confusión, se opone á ello la naturaleza de las cosas, es evidentemente una síntesis sistemática. En efecto, el panteísmo ha nacido, no en la conciencia, ni en la razón del género humano, sino en el seno de las escuelas. Se ha dicho para explicar su origen y presentarle bajo su aspecto más favorable que era el politeísmo resuelto en el monoteísmo. Pero, si es el monoteísmo, lo es bien sin-

gular, pues que absorbe en su seno el universo entero, y si es el politeísmo, es, también, singular pues que, en lugar de un número más ó menos vasto de dioses, hace Dios todo lo que existe. Realiza, en verdad, de un nudo gigantesco la vieja idea del Panteón de Roma. Mas, hacer tantas fracciones de Dios como cosas existen, y después construir de todas estas fracciones de divinidad un solo ser y declarar que este solo ser es todo lo que se puede reconocer de real y existente en medio de lo que existe, es en el fondo su procedimiento más alquimista y poético que filosófico: así las escuelas sinceramente especulativas no han admitido jamás el panteísmo.

Antiguo ó moderno, el panteísmo se ha ensayado bajo cuatro formas principales: ha sido *psicológico, cosmológico, ontológico y místico*. El primero admite que Dios es el alma del mundo y que anima ó penetra el universo á la manera que el alma anima ó penetra el cuerpo, con la diferencia, sin embargo, que no se puede distinguir el universo de Dios como se distingue el alma del cuerpo, á menos que esta distinción sea vana. Tal es la doctrina de ese sistema, porque á sus ojos el alma no es más que una parcela, una emanación de la Divinidad. Y, por esto mismo, el alma es en pequeño lo que Dios es en mayor escala; que ella gobierna el cuerpo como él gobierna el mundo, que, emanada de él, la refleja dónde y como quiere, que vuelve á entrar en su seno donde él la recuerda su origen. Hay en esto algun ligero resplandor de verdad y por eso pudo establecerse el sistema. El alma, en efecto, es de Dios, está al servicio de Dios, á sus órdenes para entrar ó salir del mundo; pero, asimilar Dios al alma ó el alma á Dios y comparar el gobierno del universo al gobierno del

cuerpo es complacerse en ilusiones. Si Dios estuviere modificado, solicitado, paralizado ó alterado por el mundo como el alma lo está por el cuerpo, Dios sería mudable, débil y caprichoso, Dios no sería Dios. El alma se turba y atormenta por las enfermedades. ¿El supremo motor del universo está agitado por las crisis de la naturaleza, que es una misma cosa con él, como nosotros lo estamos por el cuerpo, que es una sola y misma cosa en nosotros? Sí, en este sistema. Desde luego no es el Dios verdadero. Es un sistema profesado por algunos antiguos en el comienzo de la filosofía y renovado por algunos modernos como término de la especulación: es el más débil de los sistemas.

El panteísmo cosmológico, es un paso adelante del panteísmo psicológico. No establece diferencia entre el cuerpo y el alma, á fin de comparar la una á Dios y la otra al universo, con el panteísmo psicológico. Para él, Dios no es el alma del mundo, sí el mundo: ambos son una y misma cosa, y no existe, ni puede existir más que una sola cosa, Dios. Es el sistema de Jenofanes, de Parmenides y de la escuela eleática en general. Mezclado de ideas groseras, transmitidas al vulgo, sobre la forma circular del mundo, supone que Dios tiene forma y ocupa espacio determinado, esto es, limitado. Se comprende fácilmente que en sistema de tal fundamento no podía sostenerse más que el panteísmo psicológico.

(Continuará.)

LOS TRABAJADORES NECESITAN,
ADEMÁS DEL PAN, LA LUZ DEL ETERNO
PADRE, TRAJIDA AL MUNDO POR SU
VERBO EL DULCÍSIMO JESÚS.

Desde que el Eterno Padre rebotante en amor y misericordia, envió á su Verbo á la tierra, y el humildísimo, suavísimo y amorosísimo Jesús puso sus divinos y santísimos piés en las riberas del Jordán y en las de los otros pueblos de la Palestina. el dulcísimo Jesús es el árbol de la ciencia que se eleva hasta el cielo, y la

humanidad admira aquellos azulados piélagos, donde las estrellas y la luna riaban como en un diamantino espejo; aquellas celestes aguas abrieron su pacífico seno al primer barco de la libertad; aquellas floridas riberas exhalaban el primer perfume de la civilización.

Y la santísima doctrina que Jesucristo ha traído al mundo, después de haber sido sellada en el Gólgota con su propia sangre, antes de volver á su eterno Padre, se la encomendó el mismo Jesucristo á San Pedro para fecundizarla.

Y desde entonces San Pedro y sus legítimos sucesores, asistidos por el Espíritu Santo, dictan leyes, fijan sus idiomas, erigen templos, abren escuelas, plantean bibliotecas, levantan incomparables monumentos... y todo esto en medio de una lucha gigantesca, conquistando laureos con una mano, mientras con la otra tejen coronas y cortan palmas y olivos en la tierra y en el cielo. Y el mundo católico está pendiente de la palabra de su Santísimo Padre.

Y en nuestros días el gran Papa León XIII, viendo la sociedad empujada hacia un porvenir oscuro y problemático, hacia un abismo, cuya profundidad es imposible calcular; viendo á los obreros sumidos en la miseria, en la ignorancia y en la degradación, viendo á éstos adormidos sobre sus guirnaldas, mientras ciertos hombres sacan provecho de ellos, funda en Europa Círculos para dar á los trabajadores recreo conveniente, conocimientos útiles, bienestar posible, doctrina santa, civilización.

España es de las primeras en seguir la nueva marcha para el bien de la sociedad y del trabajador iniciada por el Santísimo Padre León XIII.

Recórranse varias poblaciones de España y se verá no ser mis palabras mera hipérbole, sino la expresión justa de la verdad: en populosas ciudades y en pequeñas villas hallarán establecidos dichos Círculos, bajo la protección y Presidencia honoraria del ilustre Marqués de Comillas, nombre respetado dentro y fuera de España y honrado por el inmortal León XIII para mayor gloria de Dios.

En Madrid, por la gracia de Dios y por la poderosa iniciativa de este benemérito patricio y católico de fe, fe ilustrada desde

su niñez por la piadosa enseñanza de su excelente padre el Excmo. Sr. D. Antonio López, aquel cristiano de corazón adherido á su suelo natal y á su patria, como flor indígena que esparce sobre él la aromática esencia de su cáliz, se ha creado la *Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera*, colmada de las bendiciones del inmortal León XIII, de su Nuncio en España, de nuestro Episcopado y de personas de todas clases que la bendicen también en el corazón y con los labios.

Y esta Asociación, que consta de lo más selecto de Madrid, de varones ilustres que la imprimen el sello de autoridad reservado á los gloriosos cargos, á la virtud, al mérito, á las canas, á la posición social y á la sabiduría, da ya luz en el horizonte madrileño, los Círculos brotan de su fecundo seno para dar á los *trabajadores la luz del Eterno Padre traída al mundo por su Verbo al dulcísimo Jesús*, instrucción que es el elemento más importante de la vida moral, puesto que con la ilustración que difunde encarna en cada obrero sus derechos y sus obligaciones, perfecciona sus costumbres, modifica sus instintos y refina, digámoslo así, sus inclinaciones y hasta su temperamento, creándole aquella conciencia que proporciona el estudio de la doctrina de Jesucristo y la enseñanza elemental de los primeros conocimientos.

Y es de admirar ver en estos círculos alzar su voz elocuente y magestuosa, eminentísimos Cardenales, el Excmo. Señor Nuncio Apostólico, sabios é ilustres Obispos, reverendísimos Sacerdotes, egregios nobles, notables generales de nuestros ejércitos y hombres de los ingenios más preeminentes, tanto en los diversos géneros literarios, como en los múltiples ramos de la ciencia. Y sus voces se reúnen en el órgano, en la prensa de la Asociación, nominado *El Obrero Católico*, como en un coro de armonía, para cantar en medio de la nación un gran himno al Eterno Padre.

El mejor presente que el Gobierno, las Diputaciones, los Ayuntamientos y la parte ilustrada de la sociedad puede hacer á la que tiene la desgracia de no serlo, es el de facilitarla los medios de ad-

quirir los conocimientos de que carece: así se consigue dar gloria á Dios, salvar almas y el desarrollo y fomento de los intereses materiales de las naciones, mientras que sin la propagación de la doctrina de Jesucristo y desenvolvimiento de las ciencias permanecen en ese estado que las envilece y las hace indignas de pertenecer al número de las civilizadas. Por esto nuestro Santísimo Padre León XIII, se esfuerza en fomentar los círculos para la enseñanza de las clases trabajadoras. Y por esto todos los países cultos del globo rivalizan por cumplir esta soberana voluntad; por esto todos los pueblos que estiman en algo su nombre y su decoro se han apresurado á plantear las mejoras iniciadas por el admirable León XIII que más ó menos tarde han de producir resultados beneficiosos, introduciendo á la vez los adelantos y el orden social.

Por esto dos ilustres sacerdotes laboriosos y queridos del augusto pontífice, de pobres y ricos, los reverendos padres Antonio Vicent y Candido Sanz, el primero en provincias y el segundo en Madrid hacen grandes esfuerzos por implantar el gran número de Círculos de obreros. El padre Cándido Sanz, unido á su ilustre Prelado, al Excmo. Sr. Marqués de Comillas y á los respetabilísimos señores de la *Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera*, presta aliento y brío á esta Asociación. Imitemos el celo de este valiente apóstol, de este sacerdote siempre fiel, siempre dócil, siempre sumiso á la obediencia del Santo Padre, de los Prelados y de los Superiores, de ese adalid, en fin, por todos títulos recomendable. Porque el padre Cándido Sanz se presta para todo lo santo y para todo lo grande en Madrid y en España. Porque el padre Cándido Sanz agrupa en torno suyo buena y entusiasta juventud, hijos de las grandes familias. El formó ese pequeño ejército de donde salieron periodistas insignes, inteligencias claras y esclarecidos ingenios. El vió y ve surgir del seno de la Congregación de su cargo una juventud entusiasta, llena de inspiración y de fe. El fué y es un apóstol que ni los obstáculos, ni las persecuciones, ni las injurias, ni la calumnia, ni las adversidades le hacen vacilar en

sus elevados propósitos, ¿qué mucho sea querido y respetado por sus obras y servicios, rodeado de simpatías y atenciones, y acompañado siempre en su casa y en todas partes con el sincero afecto de selecta y virtuosa juventud y de personajes elevados y distinguidos? Su prestigio acrecienta á medida que Satanás por medio de sus satélites quiere menoscaberle.

¡Oh religión sublime enviada al mundo por la bondad infinita del Eterno Padre! Tú siembras la vida de poesía y de flores, doras nuestros ensueños, afirmas nuestras convicciones, alimentas nuestras esperanzas, y estableces, por fin, dulces vínculos de amor entre el Criador y la criatura. Tú eres la que matas los intentos groseros, depuras las inclinaciones ruinas, estimulas los nobles sentimientos y ennoblesces á la humanidad. ¡Oh religión del Eterno Padre, traída al mundo por su Verbo y sellada con su sangre preciosísima! ¡A tí, á tí quedan reservadas las glorias más permanentes; á tí se halla sometida la influencia más elevada y digna sobre la sucesión de las generaciones! ¡Tú corres impávida á crear Círculos... á llenar tu sublime y divina misión al través de los imperios derrocados y de la sociedad en desorden, y tuyo será el triunfo, pues no brillarán para la humanidad días felices hasta que tú te veasalzada en el elevado lugar que te corresponde!...

JOSÉ M.^a DE SANTIAGO DE LA GRAÑA.

(De *La Opinión de Asturias*).

INTENCIÓN GENERAL

PARA EL MES DE FEBRERO DE 1896

(Bendecida por el Papa.)

El despertar del espíritu cristiano

I.

El espíritu cristiano es el espíritu que animaba todos los pensamientos, y palabras de Cristo, es la manera de ver, y de sentir y de juzgar todas las cosas según el criterio de la eterna Verdad y Bondad, según el Corazón de Jesucristo. *Hoc enim sentite in vobis quod et in Cristo Iesu* (Ad.

Philip. II, 5). Habeis de tener en vuestro corazón los mismos sentimientos que tuvo Cristo. Jesús en el suyo,» nos dice San Pablo, y todo el que amolda su corazón al del divino modelo, tendrá para mucho bien propio y ajeno y para mucha gloria de Dios, el espíritu cristiano.

Al pedir, pues, al Corazón de Jesús que despierte ese espíritu *suyo* en las almas, no tratamos de ningún *espíritu nuevo*, sino en su espíritu tan antiguo como Cristo, tan antiguo como Dios. El espíritu *nuevo*, que como panacea universal anuncian varios profetas falsos, es decir, la aproximación y reconciliación del mundo y la Iglesia, pero cediendo la Iglesia en todo y sin abdicar el mundo en nada; ese no ha sido, ni es ni será jamás espíritu cristiano sino espíritu diabólico es sencillamente el *haec omnia tibi dabo si cadens adoraveris me* de Satanás: «Todo eso te daré si cayendo á mis piés me adorares.» Ese espíritu de un cristianismo vago, vaporoso, sentimental, poético, sin dogma concreto, sin moral práctica, sin sanción eterna entrelazándose amigablemente con todas las aberraciones del entendimiento y con todos los extravíos de la voluntad, no ha sido, ni es ni será jamás espíritu de Cristo.

Esto supuesto, demos una ojeada á nuestro rededor, ó más bien recorramos con nuestra imaginación el mundo, y habremos de confesar paladinamente que, si bien en varias regiones del catolisismo, en no pocas instituciones santas y en muchos individuos de todas las clases sociales, en especial entre los pobres, vive y poderoso el espíritu cristiano; sin embargo, en la inmensa mayoría de los regenerados por las aguas bautismales hay que despertar ese espíritu, porque ó duerme el sueño de la muerte, ó el sueño del olvido ó el sueño de la indiferencia.

II.

Circunscribiendo á España nuestras reflexiones, como lo pide el interés que nuestra patria nos debe inspirar y lo exige la ley de la caridad bien ordenada, causa honda pena el observar que ni la voz de las públicas calamidades, ni la de las privadas desgracias son bastantes á

lograr que salga de su sepulcro, como Lázaro, este pueblo cuya descomposición por la muerte de las almas, es cada día más visible y va llenando cada vez de más hedor la atmósfera.

El Corazón de Jesús que tanto ama á España y que desea ser amado por España más que por el resto del mundo, desea, en consecuencia, que la vida moral de este... gran pueblo *cuando Dios quería* y cuando quería España de veras ser grande, que su vida privada y pública sea una vida de amor generoso y, por lo tanto, de combate perenne contra las malas pasiones y los vicios incompatibles con la caridad hacia Dios y hacia nuestros semejantes. Ahora bien, léase la estadística criminal de nuestra patria, y se verá que cada año la criminalidad va en aumento y que no bastan las cárceles, los presidios, los manicomios, los hospitales, para albergar el creciente número de víctimas de sus desordenadas pasiones y brutales concupiscencias. Además, por lo que cada uno ve y conoce con toda certeza del mundo que le rodea, puede deducir las cifras de escándalos más ó menos ocultos, á cuyos promotores no llega la cuchilla de la ley ni las mallas del Código penal; calcule el número incalculable de los desgraciados que han labrado su propia infelicidad con sus manos, ó han sucumbido bajo la presión brutal del más fuerte ó del más malvado; y dígase á si mismo después, si, los que así viven, viven vida de cristianos, si están animados del espíritu de Cristo.

¡Muertos y muy muertos están, y solamente el infinito poder de la gracia de Dios es capaz de despertarlos de su mortífero sueño!

Otros han muerto á toda esperanza del cielo, porque para ellos no hay más cielo que la tierra, ni más Dios que el oro y el placer: esos son los que más bullen por todas partes, los que más se mueven y se agitan, los que parece que viven más y sin embargo los que están más muertos! Aunque no es exacto: los más muertos de todos son los que en este país clásico de las cristianas creencias, no tienen ya fe; esos han arrancado de cuajo la raíz de la salvación; no hay en ellos ni un átomo de vida sobrenatural, y sin un milagro de

la gracia, únicamente les despertará del sueño de la muerte la trompeta del juicio final, para ir á ser juzgados y condenados eternamente del Dios en quien no creyeron y en quien debieron creer.

¡Cuando tiene que orar nuestro Apóstolado! ¡Que necesidades tan extremas y múltiples! Y cuán mal interpretaremos los sentimientos y deseos del Corazón de Jesús, si las situaciones críticas, las cuestiones de vida ó muerte, y de vida ó muerte sempiterna de nuestros hermanos no nos conmueven profundísimamente: interesarse por la salvación de esas almas, en muchos es deber de justicia, y en todos deber de caridad.

¡No imitemos, por Dios! á los que, sin llegar á los extremos que hemos indicado, yacen sin embargo sumidos en el sueño del olvido y de la indiferencia, por lo que mira al cumplimiento de sus respectivos deberes como cristianos.

(Concluirá).

PENSAMIENTOS Y CONSEJOS

DEL P. MATHEW.

1. El vicio de la embriaguez ocasiona las tres cuartas partes de las desdichas, de la miseria, de los crímenes, de los robos, de los asesinatos, de los naufragios, de las penas capitales, de las muertes prematuras que manchan nuestros anales.

2. El uso del alcohol debilita las fuerzas corporales y espirituales del hombre, le priva con frecuencia por toda la vida de su razón y le causa en multitud de casos, inmensas pérdidas.

3. La terrible mortalidad del cólera se acrecienta con las bebidas espirituosas. Estas destruyen más población que la guerra, el hambre y los terremotos.

4. Las bebidas alcohólicas hacen todos los años millares de viudas y decenas de millares de huérfanos ocasionando mil desdichas en muchas familias ricas y pobres.

5. *Huid de las tabernas.* No sacareis provecho ninguno de frecuentarlas. Allí es donde el ebrio busca disputas, el blasfemo profiere sus imprecaciones; allí es donde los que están maduros para el cri-

men, tratan de arrastrar á los demás á imitarles.

6. *Huid de las tabernas.* Los gastos que en ella haceis son mermas de bienestar en vuestros hogares. El dinero que en ella gastais malamente, es perdido para la familia. No digais que es poca cosa, Esta poca cosa os ayudará á educar á vuestros hijos y formará un precioso capital en caso de desgracia ó de enfermedad.

7. *Huid de las tabernas.* El que se aficiona á los desórdenes de la taberna, verá pronto la miseria en su hogar, tendrá harapos por vestidos y acabará mal.

8. *Huid de las tabernas.* Mirad en torno vuestro y vereis cuantos hombres han perdido en ellas su razón y sus aptitudes y se han atraído dolorosas enfermedades, que les arrojan con espantosa brevedad en el lecho de la agonía ante el tribunal de Dios.

9. *Huid de las tabernas.* No es vuestro amigo sinó vuestro enemigo el que os arrastra á consumir vuestro dinero en compañía de malvados y de impíos. Allí adquirireis, no la ciencia del bien sinó la del mal, no la de la paz sinó la del pecado y la de la vergüenza.

10. *Huid de las tabernas.* Cuántos padres de familia, por vicios contraídos en la taberna, tienen que deplorar la perversión de sus hijos; cuántos hijos la degradación de sus padres; cuántas esposas la aversión, las crueldades y los crímenes de sus maridos!

Si quereis conservar en la tierra honor y dicha; si estimais la paz y la prosperidad de vuestros hogares; si os importa evitar la perversidad y los crímenes que han desonrado y arruinado á vuestros hermanos; si apeteceis la paz en vuestro lecho de muerte, *huid de las tabernas.*

Un panecillo en el hogar vale más que una docena de litros de alcohol.

(De *El Principado*, de Gijón).



SANTO DEL DÍA.

SANTA DOROTEA, virgen y mártir.

Muy celebrada en la Iglesia latina Santa Dorotea, nació en Capadocia, habien-

do quien afirma entre sus panegiristas que sus padres dieron su sangre en testimonio de Cristo.

Sea de esto lo que quiera, lo cierto es que la Santa fué educada en las verdades de la Iglesia y se hizo notable por sus virtudes.

Habiéndola obligado á comparecer en su presencia el Gobernador de Cesarea, no pudo oír de sus labios más que elogios y alabanzas hácia Jesús, confiando el encargo de convertirla á dos débiles hermanas llamadas Crista y Colista, que habían adjurado la fe momentos ántes, y á quienes se había prometido un gran premio, si lograban pervertir á Dorotea. Hicieron las dos cuanto pudieron para obligarla á apostatar como lo habían verificado ellas; pero sucedió tan al contrario, que nuestra Santa las redujo de nuevo al gremio de la Santa Iglesia.

Enfurecido Saprício á vista de un suceso tan poco esperado, mandó que se aplicase á Santa Dorotea el tormento, no siendo posible imaginar lo mucho que padeció la virtuosa doncella por la inhumana crueldad de sus verdugos. En medio del dolor estaba tan extraordinariamente alegre que admirado Saprício, no se pudo contener sin preguntarla la causa de tan desusado é impropio regocijo. Estoy sumamente gozosa, contestó la Santa, porque en mi vida he tenido el consuelo que hoy experimento, considerando que mi Dios se ha valido de mí para restituir á Jesucristo aquellas dos almas que vos íe habíais quitado.

Por último, se la cortó la cabeza.



VARIEDADES.

A MARÍA

EN EL MINISTERIO DE SU PURIFICACIÓN.

ODA.

Virgen augusta, célica María,
Madre amorosa, cándida doncella,
Tu gloria canta mi arpa en este día,
Fúlgida estrella,

No sé como cantar, mi alma vacila
A la contemplación de tu grandeza!

Alba más que la luna que rutila
 Bajo tu excelsa planta,
 Hermosa más que el sol, que á tu cabeza
 Radiante se levanta,
 Eres la creación que al cielo encanta.
 Pura, como el divino Pensamiento,
 Que siempre te miró predestinada:
 Que, cuando el fundamento
 De los orbes en sólido afirmaba,
 Y cuando en los espacios difundía,
 Cual ricas perlas, por el firmamento
 Inmensidad de astros, que en la oscura
 Azul celeste bóveda tachonan
 Tu Trono... Madre mía,
 En su mente divina te veía.
 Y cuando de los mares
 El respetado dique Soberano
 Ponía; y luego cuando por millares
 Las fieras, los insectos, los reptiles,
 Los peces crea la potente Mano:
 Y cuando los plumíferos cantores,
 A su voz obedientes,
 Se aprestan á volar por los espacios;
 Y cuando hermosas flores.
 Y valles, y cascadas, y corrientes,
 Y el verde prado de genial frescura,
 Luce ostentosas gais á porfía;
 Con Dios estabas ya: graciosa y pura,
 Más radiante que el sol ya te veía.
 Y cuando del Edén mortal befeño
 El inocente sueño mancillara,
 Perdida la inocencia,
 Entre el follaje su rubor velara,
 Y el intranquilo sueño
 Intranquila anunciara la conciencia;
 Allí ¡oh, Madre mía!
 Al pronunciar fatídica sentencia,
 Que al hombre, de aquel suelo profanado,
 De súbito le lanza:
 El Dios de las justicias te veía;
 Y mezclando el amor con la venganza,
 En tí dulce esperanza prometía.
 En piélago de errores
 Y locos extravíos
 Humana tradición se desvanece.
 Cual de impetuoso mar en los rigores
 Sencilla nave al huracán perece:
 En su vertiginosa fantasía
 De raros desvaríos
 Se pierden las promesas al momento,
 Como en el aire el quejumbroso acento...;
 Como la luz al espirar el día...;
 Y aun entonces, Señora,
 En medio de los ídolos que adora,

Si bien entre celajes, te veía.
 Alma inocente, candorosa y pura,
 Iris de paz, estrella de bonanza...;
 Eres tu la magnífica figura
 Que el mundo contemplara en esperanza;
 Tú, cual risueña aurora,
 Del astro rey del día precursora,
 En este mundo, Virgen, apareces;
 Y al Dios que en sus designios te veía,
 Puros raudales de tu amor le ofreces.
 Escucha, humanidad: si delincuente
 Del Eterno ofendido los rigores
 Sufriste largos años, ya clemente
 Apiádase de tí: célica nube
 Al justo lloverá: ya en sus favores
 Envía Dios un fúlgido Querube
 Mensajero de paz: voz imperante
 En el excelso Trono ha resonado:
 Gabriel, *Fuerza de Dios*, en el instante
 Desciende á nuestro suelo, y á María
 La anuncia de ventura el claro día.
 «Salve» la dice «cándida azucena
 »cuyos pétalos de oro no marchita,
 »Ni el huracán que embravecido sueña,
 »Ni el helado rocío
 »Que deshoja las flores del almena...:
 »Tu frente, siempre pura,
 »No empañan los ardores del estío...
 »Nada... nada te turbe el dulce amado,
 »Velador de tu púdica hermosura
 »En el torrente de su Amor te inunda,
 »Y á la par serás Virgen y fecunda.»

El Cristo ya nació: con firme paso
 A la casa de Dios María tiende.
 Como paloma, que los aires hiende;
 Como el sol, que declina hácia su ocaso,
 Cabe á su corazón lleva el Tesoro
 Que el Eterno en su Amor la confiara:
 Angeles mil, bibrantes arpas de oro
 Entonan dulce canto:
 Que al Dios que á los espíritus creara
 Lleva María en su cerúleo manto.
 Del templo en el dintel su planta posa:
 De júbilo extasiada el pecho late,
 Y se agita, cual ténue mariposa,
 Que en delicada flor sus alas bate.
 Así como la perla de rocío,
 Que Dios en las mañanas del estío
 Benigno deprecita
 En la corola de la flor graciosa,
 No solo su hermosura no marchita,
 Antes la presta vida más hermosa;
 Así, cuando el Espíritu te inunda

En las delicias del Amor divino,
 Haciéndote fecunda:
 Al prestarte raudales de grandeza,
 No mancilla tu seno cristalino,
 Antes da más candor á Tu pureza.
 ¡Oh celestial aurora,
 Nunca empañada por osada nube.....
 Si el nítido Querube
 Absorto te pregona encantadora.....
 Si no hubo mancha en Ti..... si eres más

[bella
 Que de los valles las pintadas flores.....
 Si ni en los cielos aparece estrella
 Que á tu hermosura iguale..... ni hay pri-
 [mores

En la naturaleza,
 Que puedan compararse á tu pureza...!
 ¡Por qué así Virgen Pura,
 Te aprestas á cumplir ley humillante...,
 Tú.... la sola perfecta criatura,
 Que la divina Esencia
 Concibió en el instante,
 Que los orbes creara su Sapiencia.....?
 ¡Esta humildad, María,
 ¡Cómo confunde la soberbia mía.....!

TOMÁS M.^a PÉREZ, *Pbro.*

LA VIDA.

Cuando la niñez nos mece,
 ¡qué bello es el panorama
 que en torno nuestro se ofrece
 todo hermoso nos parece,
 todo ventura derrama.

Porque en esa edad dichosa
 de inocencia y de cariño,
 una blanca mariposa,
 un pájaro ó una rosa
 son la delicia del niño.

Más tarde el tiempo á empellones
 nos empuja en nuestra vida,
 y llegan las ilusiones,
 y al hombre en sus ambiciones
 le es la Tierra reducida:

Que en los ya viriles años
 á mil empresas se lanza
 por los suelos más extraños:
 mas vienen los desengaños
 y amortiguan la esperanza.

Y el tiempo sigue empujando,
 y la vejez se apodera
 del hombre, que atrás mirando,

va poco á poco palpando
 lo fugaz de su quimera:
 Y al final ve sin pasión
 que encuentra tras tanto anhelo
 en su terrena excursión
 consuelo en la religión,
 felicidad en el cielo.

MANUEL DÍAZ DE ARCAYA.



CRÓNICA UNIVERSAL.

Advertencia.

Rogamos á nuestros abonados que tengan en descubierto el pago de la suscripción á este periódico, se sirvan liquidar su cuenta con esta administración para evitar entorpecimientos y nuevos avisos.

DE ROMA.

Hace días ha fallecido en Brest sor Juana de Chantal, Mad. Tollet antes de su profesión, Superiora general de las Religiosas de la providencia. Sor Juana acababa de cumplir los sesenta y tres años.

Al estallar la guerra, de 1870 era sor Juana Chantal Superiora de la Comunidad de Chateaudun. Cuando los prusianos se apoderaron de la ciudad, tras una heroica resistencia, sor Juana ocultó en los sótanos del convento á gran número de soldados y de franco-tiradores.

Pero un franco-tirador había sido hecho prisionero, y condenado por un consejo de guerra, iba á ser fusilado: sor Juana intercedió por él, pero en vano. Entonces la heroica religiosa, colocándose entre el franco-tirador y el pelotón encargado de la ejecución, exclamó: «¡Fusiladlo si queréis; pero habéis antes de fusilarme á mí!» Los fusiles, ya dispuestos á disparar, se bajaron, y el franco-tirador obtuvo el indulto.

Algunos días después un convoy de prisioneros franceses heridos iba á ser conducido á Alemania. Sor Juana de Chantal, que lo sabe, corre al encuentro del convoy, ya en marcha, lo detiene y hace que los heridos sean conducidos de nuevo á la ambulancia. Esta patética escena ha sido inmortalizada por la pintura.

—Mons. d'Arin du Bois, de una noble familia del Poitou, fué desterrado á Suiza durante la Revolución con 300 sacerdotes franceses, con los que se halló un día de gran solemnidad en el célebre santuario de Nuestra Señora de Einsieden. Se le rogó que oficiase, lo cual hizo con unción evangélica, y por la tarde cantaron todas las Letanías de la Virgen y la Salve. El espectáculo fue imponente, y al llegar á las palabras: «A ti clamamos, los desterrados», los sollozos interrumpieron el canto, y sólo se oyeron gemidos y lamentos.

—Se asegura que Su Santidad el Papa prepara una Encíclica destinada al Episcopado y los católicos de Hungría con motivo del próximo milenario de San Esteban.

El Padre Santo recordará las glorias religiosas del pasado y recomendará que allí se conserve la tradición, en vista de mejorar las relaciones entre el estado y la Iglesia, en bien de los intereses de la Religión y la Patria.

—El decimocuarto Congreso de los católicos italianos se celebrará en Fiesole ciudad de Toscana, en el presente año. La proximidad de Fiesole á la encantadora Florencia contribuirá mucho á la animación que se supone reinará en dicho Congreso.

—Dícese que en el palacio del Quirinal se lamenta que la mayor y más sana parte de la nobleza romana no quiere olvidar su lealtad tradicional á los Sumos Pontífices, demostrada este año tan elocuentemente como los anteriores. Proverbial, aunque casi desconocida hoy, es la frase *nobleza obliga*, que no se sabe traducir al italiano moderno.

—Una Comisión de eminentes y doctos personajes eclesiásticos ha sido nombrada por Su Santidad para examinar la cuestión de si *las sagradas ordenaciones de los Obispos y sacerdotes hechas por los protestantes son válidas ó no*; cuestión gravísima, muy complicada en su aspecto histórico, y cuestión verdaderamente fundamental en las actuales discusiones suscitadas en estos últimos tiempos, tratándose de la deseada reunión de

las dos Iglesias cristianas disidentes á la Unidad católica.

Esta Comisión está estudiando la grave cuestión, y por esto ha invitado á ir á Roma, para completar estos estudios, á dos representantes del Episcopado católico, que son el célebre benedictino Gasquet y el reverendo canónigo Moyes.

—Su Santidad ha recibido á dos periodistas católicos italianos, los Sres. Margotti y Sachetti, redactores de *L'Unità Cattolica*, de Florencia. Estos le han presentado un álbum con 52.000 firmas de lectores del referido periódico, demostrando al Papa la mayor adhesión en las circunstancias por que actualmente pasa la Cátedra de San Pedro.

—El día 16 de Enero fué el indicado por el Papa para recibir con gran solemnidad al Patriciado romano, presidido por el Príncipe Marco Antonio Colonna.

Deslumbrador aspecto presentaba la sala del Consistorio, pues las princesas y damas de la aristocracia adicta á la Santa Sede fueron con sus tiernos pequeñuelos, herederos de ilustres familias; allí estaban los Máximos, Borgheses, Torlonias, Lancellotis, Salviatis, Bonapartes, Aldobrandinis, Altieris, Barberinis, Gabriellis Orsinis, Patrizzi y otros. ¡Con cuánto cariño abrazó y besó León XIII aquellos tiernos niños! Al retirarse el Padre Santo, las aclamaciones y los vivas entusiastas eran repetidos por los tiernos herederos de las familias aristocráticas, produciéndose un espectáculo verdaderamente tierno.

—Durante el pontificado de León XIII, según la *Gerarchia Cattolica*, se han creado dos Patriarcados, 13 Arzobispados; se han elevado á Metrópolis 16 Obispados; se han contado 86 nuevas diócesis; dos abadías *vere nullius*, dos delegaciones apostólicas, 45 vicariatos apostólicos y 24 nuevas prefecturas.

Había en 10 de Diciembre del año pasado 64 Cardenales, 10 Patriarcas, 815 Arzobispos y Obispos del rito latino; 51 Arzobispos y Obispos dimisionarios y seis Prelados *vere nullius*.

—Comienzan á verse los resultados de las sabias providencias del Papa respecto á franquear á los eruditos los archivos

del Vaticano. Por lo que se refiere á España, ya se ha dado cuenta á la Real Academia de la Historia de los trabajos de exploración hechos por el Sr. Hinojosa en los documentos pontificios, diplomáticos y de príncipes y particulares que en tan ricos depósitos se conservan, y que constan de millares de tomos. Sería muy conveniente para nuestra historia y literatura que España imitase el ejemplo de Alemania, Francia y Suiza, manteniendo Comisiones de paleógrafos é historiógrafos en la Ciudad Eterna, á fin de que el trabajo del Sr. Hinojosa no quedase sin el debido completamento.

—Se conservan por lo menos dos autógrafos de San Francisco, de los que da cuenta *La Civiltà Cattolica*: son una bendición al célebre colega del Santo, Fray León, conservada en el convento de Asís entre las joyas más preciosas. Está escrita en pergamino. De otra carta al mismo habla Wadingo, historiador de la Orden Seráfica; ésta ha sido regalada á León XIII, quien la ha destinado á la Biblioteca Vaticana.

DE ESPAÑA.

Cumpliendo con sus deberes de soldado español, el general Weyler, nombrado jefe de la campaña de Cuba, solicitó el auxilio de Dios antes de embarcarse en Barcelona con la dirección á la gran Antilla, encomendándose á la Patrona de Barcelona, la Virgen de las Mercedes.

En esta iglesia fué recibido por el señor Obispo, que ocupaba su sitial junto al presbiterio.

El general Weyler tomó asiento junto al Prelado, ocupando otros sillones el gobernador, el alcalde, el párroco y los individuos de la Junta de la Obra.

El templo estaba profusamente iluminado, ostentando la imagen de Nuestra Señora de las Mercedes la rica corona de Patrona de Barcelona.

Fué celebrante el señor Obispo, al que asistieron los capitulares. Terminado el Santo Sacrificio, el Rdo. Prelado dió su solemne bendición á los fieles, que la recibieron de rodillas, pronunciando después una sentidísima plática, en la que, en elocuentes frases, recabó la protección

de Nuestra Señora de las Mercedes para el general Weyler y las soldados que á sus órdenes deben batirse en Cuba.

—El P. Delmas, Superior de la Compañía del Corazón de Moría, en Jerez, y director del antiguo Colegio de San Juan Bautista, se ha presentado al coronel del regimiento de caballería de Vitoria y al jefe del batallón cazadores de Tarifa, manifestándoles que desea encargarse, sin percibir por ello retribución de ningún género, de la educación y manutención de los hijos de todos los jefes y oficiales que marchan á Cuba, pertenecientes á dichos cuerpos.

—La Asociación del Apostolado de la Oración y Guardia de Honor del Corazón de Jesús ha celebrado en la iglesia del Buen Suceso, en los días 24, 25 y 26 de Enero, un solemnisimo triduo para implorar del Altísimo el triunfo de las armas españolas en la Gran Antilla.

A estos cultos ha asistido la Real familia, y la alta servidumbre palatina, el Capitán general del primer cuerpo de ejército. Sr. Marqués de Estella, el Sr. Ministro de la Guerra, los generales con mando en esta región y Comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

El Provicario general castrense, señor Obispo de Sión, predicó elocuentemente durante los tres días.

El domingo, último día del triduo, oficiando el Rdo. Obispo de Madrid-Alcalá, se bendijo una bandera que la Guardia de Honor destina al ejército expedicionario.

La bandera tiene en una de sus puntas, bordado en oro, el escudo de España, y en el centro tiene estampado el Corazón de Jesús, cayendo los rayos que le rodean sobre la imagen de la Beata Margarita de Alacoque.

Es de raso granate por uno de sus lados y azul celeste por el otro, festoneada de flores de lis y con corbata amarilla.

—Las señoras de la Cofradía de la Santa Faz celebraron Junta general, presidida por el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, el 8 del corriente, en el Palacio episcopal. Se tomaron varios acuerdos para obtener los

finos de la Cofradía, y Su Excelencia Ilustrísima pronunció una elocuente plática, manifestando luego el gran interés que por la santificación de las fiestas y la Cofradía de la Santa Faz había manifestado el Excmo. é Ilmo, Sr. Nuncio Apostólico.

—El 28 de Enero hizo su entrada privada en Zaragoza el nuevo arzobispo, señor Supervía, siendo recibido por las autoridades civiles y militares, Cabildo Catedral, clero parroquial y numeroso público, del cual recibió las mayores muestras de amor y entusiasmo.

Su salida oficial del Palacio arzobispal para dirigirse á la Catedral tendrá lugar hoy, prometiendo ser muy solemne.

—Una expedición filibustera, la más importante de las organizadas hasta el día, mandada por Calixto García, ha naufragado á la salida del puerto de Nueva York, perdiendo las armas y municiones de que era portadora, cuyo valor se hace subir á más de 100.000 duros.

La importancia de este naufragio es grande y tan satisfactoria para España, cuanto dolorosa para la insurrección.

Esperamos en Dios que nos haremos dignos de que se repitan esas pruebas de la misericordia divina, único recurso que nos queda para suplir las deficiencias y errores que á tan triste situación han reducido la causa de España.

Motivo de gran consuelo para los buenos españoles es considerar que el más grave quebranto sufrido hasta el día por la insurrección, ha coincidido con la celebración de las rogativas públicas que en Madrid, Santiago, San Sebastián, Granada, Valencia y otras poblaciones se han celebrado dando prueba de que hay muchas almas que se acuerdan de elevar al cielo sus p[re]ces en petición de ayuda, pues saben que sólo de Dios viene la victoria.

Por esto mismo insistimos tanto en que se hagan rogativas, y aplaudimos á las Corporaciones oficiales que, pensando y obrando en cristiano acuerdan celebrarlas.

¡Ojalá el Gobierno de la nación, obrando cual corresponde á quien está al frente de los destinos de un pueblo católico, diese el ejemplo y se hiciesen públicas y nacionales p[re]ces por la paz!

DEL OBISPADO.

Del *Boletín Oficial Eclesiástico* tomamos el siguiente

ANUNCIO DE ÓRDENES

Habiendo determinado S. E. I. y Reverendísima el Obispo mi señor, celebrar órdenes generales *in sabbato ante Dominicam Passionis*, se hace saber á los interesados que antes del 14 del presente mes de Febrero, presenten en el Rectorado del Seminario Conciliar las solicitudes convenientemente documentadas, acreditando los aspirantes al Subdiaconado haber probado 4.º año de Sagrada Teología ó estando cursando el 2.º en carrera menor, y todos su residencia actual en dicho Seminario, á no ser que la tengan en el Colegio de San Pedro de los Verdes ó de San José, como también su asistencia á Cátedra de Cantollano, en el cual serán examinados los que aspiren al Subdiaconado. Los alumnos externos acreditarán su asistencia á los Catecismos establecidos en esta ciudad.

Se advierte por último que todos serán sometidos á examen sobre materias litúrgicas. Los exámenes tendrán lugar en los días 24, 25 y 26 de Febrero y los Santos Ejercicios darán principio el día 11 del próximo mes de Marzo.

Los interesados, recibidas las Sagradas Ordenes, se presentarán á recoger personalmente ó por Procurador los títulos y más documentos que deban devolverse.

Oviedo 17 de Enero de 1896.

Dr. Manuel Suárez García, Presbítero-Secretario.

—El Consejo central de conferencias morales de la Diócesis viene examinando las resoluciones de casos.

Han sido calificadas con censura de primera clase las resoluciones del caso moral correspondiente al mes de Enero de 1895, dadas por los distritos siguientes: Bredriñana (Villaviciosa) Benavente, Gijón (Gijón), Morcín (Oviedo), Pola de Siero (Siero), Ribadesella (Ribadesella), Oterico (Riello), Robledo (Riello), Santibañes de la Fuente (Ordás), Cubillas (La Tercia) y Tudela (Oviedo).

Merecieron censura de segunda clase las pertenecientes á los distritos de Castrofuerte (Valencia de D. Juan), Piedrafita (Bahía de Suso), Palacios del Sil (Laceana), Pintoria (Canal), Pola de Gordón (Pola de Gordón), Quintanilla (Bahía de Suso), La Robla (Alba), Salientes (Omaña) San Miguel de Laceana (Laceana), Valencia de D. Juan (Valencia de D. Juan) Valdesoto (Siero) y Viella (Siero).

Obtuvieron, por último, censura de tercera clase, las de los distritos de Caballos de Abajo (Laceana), Carreña de Cabrales (Cabrales, Casomera (Aller), Luna (Luna), Margolles (Cangas de Onís), Regla de Perandones (Cangas de Tineo), Rodiezmo (Pola de Gordón), San Félix de Villemar (Salas), y Villaquejida (Vega de Toral, únicas que hasta la fecha se han recibido.

DEL CONCEJO

—Han visitado nuestra redacción, los semanarios religiosos *El Correo Católico*, de Cuenca y *El Congregante de San Luis*, de Alcoy, con quien quedamos establecido el cambio y deseamos larga y prospera vida.

—Desde el 30 de Enero al 5 de Febrero, han fallecido: en Bricia, don Manuel Piñera Cantero, de 85 años; en Andrín, doña Esperanza Noriega Pérez, de 80; en Meré, doña María Sordo Díaz, de 28; en Lledias, doña María García Rodríguez, de 68; en la Pereda, doña María Juncó Pérez, de 34; en Caldueño, doña Hermenegilda Amieva Meré, de 66; en Pancar, don Martín Quintana de la Vega, de 72.

Enviamos á sus familias el más sentido pésame.

—Los pueblos de Posada, Balmori y Nueva, celebraron el domingo último la fiesta de Nuestra Señora de las Candelas.

En los tres pueblos reinó la animación y el orden.

—El martes, 3 del actual, llegó á esta Villa don Luís Marín, con el objeto de tomar posesión de esta administración de Correos.

Dámosle la enhorabuena.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Apostolado de la Oración.

INTENCIÓN GENERAL PARA FEBRERO

El despertar del espíritu cristiano.

ORACIÓN PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que depierten los que duermen el sueño de la indiferencia y tomen parte en los combates de Dios.

PROPÓSITO.

Perfeccionarnos en las prácticas diarias de piedad y celo de las almas.

Visita de la Corte de María.

Día 6. Nuestra Señora del Portal, en la capilla de la Trinidad, de la parroquial.

—*Día 7.* Nuestra Señora en la Adoración de los Reyes, en la capilla mayor de la parroquial.

—*Día 8.* Nuestra Señora de la Concepción, en su altar de la parroquial.

—*Día 9.* Nuestra Señora del Rosario, en su altar de la parroquial.

—*Día 10.* Nuestra Señora de las Angustias, en el altar de la Trinidad de la parroquial.

—*Día 11.* Nuestra Señora de Belen, en el altar mayor de la parroquial.

—*Día 12.* Nuestra Señora de la Consolación, en la capilla mayor de la parroquial.

Santoral.

Fuertes 6.—Santa Dorotea, vg.

Viernes 7.—San Romualdo, abad.

Sábado 8.—San Juan de Mata, fdor.

Domingo 9.—San Donato.

Lunes 10.—Santa Escolástica.

Martes 11.—San Lázaro.

Miércoles 12.—San Damian.